
Schriftliche Anfrage  
der Abgeordneten Dr. Simone Strohmayr SPD 
vom 11.10.2021 

Klassensituation an Förderschulen

18. Wahlperiode � 03.12.2021    Drucksache 18/18747

Hinweis des Landtagsamts: Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in der Verantwortung der 
Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente/  
abrufbar. Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen/ zur Verfügung.

Ich frage die Staatsregierung:

1.	a)	 In wie vielen Förderschulklassen gibt es im Schuljahr 2021/2022 eine stabi-
le Klassenleitung – professionelle Lehrkraft (bitte Zahlen für ganz Bayern, 
Regierungsbezirke und aufgeschlüsselt nach Landkreisen und kreisfreien 
Städten als auch in absoluten Zahlen und prozentual angeben)? �  2

	 b)	 Wie viele Klassen müssen sich eine Klassenleitung teilen (bitte Zahlen für 
ganz Bayern, Regierungsbezirke und aufgeschlüsselt nach Landkreisen und 
kreisfreien Städten als auch in absoluten Zahlen und prozentual angeben)? �  2

	 c)	 Wie viele Klassen haben eine Nicht-Lehrkraft – Zweitqualifikanten, Schul-
assistenten, Ein-Fach-Lehrer, Drittkräfte, Teamkräfte und externes Perso-
nal – als Klassenleitung (bitte Zahlen für ganz Bayern, Regierungsbezirke 
und aufgeschlüsselt nach Landkreisen und kreisfreien Städten als auch in 
absoluten Zahlen und prozentual angeben)? �  2

http://www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente/
http://www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen/
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Antwort  
des Staatsministeriums für Unterricht und Kultus  
vom 04.11.2021

1.	a)	 In wie vielen Förderschulklassen gibt es im Schuljahr 2021/2022 eine stabi-
le Klassenleitung – professionelle Lehrkraft (bitte Zahlen für ganz Bayern, 
Regierungsbezirke und aufgeschlüsselt nach Landkreisen und kreisfreien 
Städten als auch in absoluten Zahlen und prozentual angeben)?

Alle Förderschulklassen haben im Schuljahr 2021/2022 eine stabile Klassenleitung.

	 b)	 Wie viele Klassen müssen sich eine Klassenleitung teilen (bitte Zahlen für 
ganz Bayern, Regierungsbezirke und aufgeschlüsselt nach Landkreisen und 
kreisfreien Städten als auch in absoluten Zahlen und prozentual angeben)?

Alle Förderschulklassen haben eine Klassenleitung. Förderschwerpunktspezifisch 
ist es möglich, dass aufgrund der vorliegenden Personalstruktur (Lehrkraft und heil-
pädagogische Unterrichtshilfe) eine Lehrkraft die Klassenleitung für mehrere Klassen 
übernimmt. Diese Detailstruktur wird statistisch nicht erfasst.

	 c)	 Wie viele Klassen haben eine Nicht-Lehrkraft – Zweitqualifikanten, Schul-
assistenten, Ein-Fach-Lehrer, Drittkräfte, Teamkräfte und externes Perso-
nal – als Klassenleitung (bitte Zahlen für ganz Bayern, Regierungsbezirke 
und aufgeschlüsselt nach Landkreisen und kreisfreien Städten als auch in 
absoluten Zahlen und prozentual angeben)?

Alle Förderschulklassen haben als Klassenleitung eine Lehrkraft. Schulassistenten, Ein-
Fach-Lehrer, Drittkräfte und externes Personal erhalten grundsätzlich keine Klassenleitung. 
Zweitqualifikanten erhalten über eine schulartspezifische Qualifikationsmaßnahme die 
Lehramtsbefähigung für Sonderpädagogik und sind damit Lehrkraft für Sonderpädagogik.
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